

DEBRECENI PROTESTÁNS LAP

EGYHÁZI ÉS ISKOLAI KÖZLÖNY

SZERKESZTŐSÉG: Debrecen,
Révész-tér 2. szám. (Kistemplom.)

KIADÓHIVATAL: Debrecen,
Kálvin-tér 17. szám. (Püspöki hivatal.)

Megjelenik minden hó 1-én és 15-én. Előfizetési ár 1 évre 8 pengő
Postatakarékpénztári csekkszám: 43.916.

FŐSZERKESZTŐ: D. Dr. RÉVÉSZ IMRE. FELELŐS SZERKESZTŐ: URAY SÁNDOR.

A lelkészválasztási törvény reformja

Ha lelkészválasztásunk szokásait és törvényeit nézzük, azt láthatjuk, hogy e téren alkotott törvényeink és jogszabályaink eddig inkább igazodtak a világi és földi szempontokhoz, mint az evangélium igényeihez és követeléseikhez. Nem azt akarom ezzel mondani, hogy teljesen szem elől tévesztették mindazt, ami evangéliumi, hanem arra akarok rámutatni, hogy elsőbbségi helyet és illeténel nagyobb fontosságot tulajdonítottak a polgári jogalkotás ráhatásainak és befolyásának. Mondhatni, hogy a polgári jogalkotáshoz való igazodásunk és odasimulásunk igen sok esetben az utánszásban merült ki egyedül. Egy-egy világi megrendülés után azért látszott és bizonyult hiányosnak és elégtelennek a lelkészválasztással kapcsolatos jogalkotásunk is, mert gyenge volt benne a lelki fundamentum.

Az idők folyamán félelmesen nagy arányokban tapasztalt bajok kiküszöbölésére az 1928. évben megnyílt budapesti zsinat vállalkozott a ma is érvényben lévő II. törvénycikk megalkotásával.

Ez a törvénycikk a jelentkező kinövésnek, a már csaknem nyilvánosan menő simonia és választási botrányok leküzdését egy új jelölési rendszer felállításával és a minősített egyházközösségek osztályának bevezetésével vélte orvosolni. Jelentős novumok voltak ezek a törvényben.

Legújabb lelkészválasztási törvényünk ezen novumai az országos zsinat tárgyalásai alkalmával élénk vita tárgyát képezték. E viták egytől-egyig arra engednek következtetni, hogy a Zsinat a keresztülviendő szükséges újításokat minél bensőbb összhangba igyekezett hozni az alkotmányos fejlődéssel és evangéliumi szellemmel. Különösen a jelölőbizottságok jogköréről és a jelölési rendszer megállapításáról intézkedő paragrafusok állottak az érdeklődés középpontjában. Ez annál inkább is érthető, mert e paragrafusoknak volt szánva a jobb, a minőségi választást biztosítani hivatott szerep. Így ezen paragrafusoknak alkalmazásához fűződött leginkább a helyes lelképásztorválasztás reménye, a kortéziák és kilengések megfékezése, amelyre mindenki: lelképásztorok és gyülekezetek egyaránt vágyakoztak.

Érvényben lévő lelkészválasztási törvényünk a hozzáfűzött reményeket azonban nem valósította meg és a várt megoldásokat nem tudta elérni a gyakorlati alkalmazás során. Már a gyakorlati alkalmazás első eseteinél láthatóvá lett lelkészválasztási törvényünk újabb revíziójának szükségessége. Erről az elmúlt évek lelkészválasztásokkal kapcsolatos eseményei meggyőzhetnek mindnyájunkat.

A reform szükségességének mégis mik lehetnek közelebbi indokai?

1. Jelenlegi lelkészválasztási törvényünk nem szüntette meg a lelkészválasztás egyik legnagyobb betegségeit: a korteskedést s az ezzel rokon pénzélést. Ezt nemcsak kiirtani, de megfékezni sem tudta.

2. A minősített lelképásztori állások betöltésénél sok esetben nem volt képes a felállított szempontoknak eleget tenni. Így a kitűzött cél nem volt egészében elérhető.

3. A jelöléseknél sok esetben emberi célok áldozatául esett a törvény lényege. Egyházunk evangéliumi szellemével össze nem egyeztethető szokások és eljárások kezdtek feltűnni, emberi és politikai befolyásolások igyekeztek a maguk számára elsőbbséget szerezni. Ezért a törvény által a jelölés megejtése során alkalmazandó eljárást egy íratlanul kialakulni igyekvő joggyakorlat sietett felesérelni, amely egyaránt sértette és sérti az érdekelt gyülekezetek és pályázók érdekeit. Az egyházmegyei lelkészjelölőbizottságok tévedéseit ha kiigazítják is az egyházkerületi jelölőbizottságok, sok esetben mit sem ér vele az egyházmegyei bizottság által mellőzött jelölt, mert az egyházmegyei jelölőbizottság vele szemben alkalmazott döntését a legesüfabb kortescélokra használják fel az egyházkerületi bizottság határozataig eltelt idő alatt úgyannya, hogy a választók előtt erkölcsi hitelét fönkretezik. Ezek miatt ama jog, amely szerint a jelölőbizottságok határozataikat indokolni nem kötelesek, féltő, hogy a további idők folyamán a túlkapások sorozatának elkövetésére érzi magát feljogosítottnak. Már pedig a jelölőbizottságok a jelölések megejtésénél nem helyezkedhetnek olyan állás-

pontra, amelynek egy világi, közigazgatási választással kapcsolatban lehet egyedül létjogosultsága.

4. Helytelen az, hogy a választó gyülekezetek területén működő hitoktatók, vallásanárok a választási eljárás tartama alatt helyben maradhatnak. Ez nem igazságos és méltányos azért, mert nevezetteknek ezáltal nagy előny biztosítatik más, esetleg ugyanolyan, vagy talán érdemesebb jelöltekkel szemben. Ezenkívül a helybenmaradás a korteskedés házalás szerinti fajtájára csábíthatja az illetőket. Amikor a helybenmaradással a választó gyülekezeteket igyekszik rendkívüli anyagi tehertől megóvni a törvény, ugyanakkor a törvény kijátszásának nem tudja a kapuját bezárni.

Ezeknek rövid érintése után mostmár arra óhajtók rámutatni, hogy mik lehetnek lelkészválasztási törvényünk reformjának főbb szempontjai.

I. A lelki célokat és érdekeket akkor is elsővonalban vegye figyelembe, amikor paragrafusait földön élő és mozgó emberek számára kell szabnia. Lássék meg rajta, hogy jogszabályalkotásainál a Jézus Krisztus magyar református anyaszentegyházának mindenek felett való érdeke viszi a vezető szerepet.

II. Magyar református anyaszentegyházunk történelmi hivatásával és küldetésével, továbbá hitéleti felfogásával a legszorosabb összhangban legyen. Ezért zárja ki a simoniává fajult korteskedések összes változatait akár láthatatlan udvarias, akár látható durva és megbotránkozató formában jelentkezők azok. Ezen célt világos és félremagyarázhatatlan intézkedéseivel úgy szolgálhatja, hogy a paragrafusok útvesztőjében nem enged bűvöcskát játszani senkinek sem. Viszont azt sem szabad megengednie, hogy a jelöltek jogos és igazságon alapuló érdekei hatalmi játék, vagy emberi indulatok játékszerei lehessenek.

III. A jelölés megejtése alkalmával a jelöltek elbírálásánál szigorúan tartassék meg a jelenlegi törvényben is körültekintéssel lefektetett megfelelő szempont. Ezt a szempontot sem felülről, sem alulról jövő kívánságok kedvéért figyelmen kívül hagyni nem lehet. A politikai és más természetű befolyásolásnak helyt adni nem szabad, mert itt éppen úgy, mint más vonatkozású egyházi életmegnyilvánulásban egyedül a Jézus Krisztus hűséges szolgálatahoz és kereszthordozásához szükséges alkalmasságnak elbírálásáról van szó, amely parancsolólag kizárja azt, hogy ez az alkalom a legkisebb, alig észrevehető módon is a világi érdemeket jutalmazó keresztek hordozhatásához nyisson ajtót. Mindenekelőtt és mindenekfölött egyedül az lehet döntő tényező, hogy a választó gyülekezeteknek lelkipásztorokra, kihangsúlyozottan és félremagyarázhatatlanul *gyülekezeti lelkipásztorokra* van szükségük.

IV. Vétessék törvénybe az is, hogy nagy, különleges elbírálás alá eső gyülekezetekbe csak az a lelkipásztor alkalmazható, aki a jelöléssel kapcsolatos feltételek mellett rendes lelkipásztorként legalább három, segédlelkészként legalább öt évet olyan vidéki vagy falusi gyülekezetben töltött el, ahol az egyházközség közigazgatása és anyagi adminisztrációja is a lelkipásztor kezébe van letéve. Ez alól még különös esetekben se legyen kivétel és felsőbb hatósági felmentésnek helye.

Az itt elmondottak indoka az, hogy minden lelkipásztornak ismernie kell — hogy úgy mondjam —

a gyülekezeti vezetés összes technikáját, amelyet csak a kisebb gyülekezetek vezetésével járó nyomórúságok, változatosságok, bajok intézésével lehet elsajátítani. Csakis itt látható, hogy a lelkipásztorkodás az igehirdetés mellett egy nagy gondozói és vigyázói kötelesség parancsának teljesítése és csakis itt észlelhető az a ma már nagyon sok esetben frázissá alacsonyított evangéliumi megállapítás, hogy a lelkipásztori munka báránnyok munkája a farkasok közt. Nem hivalkodom, ha azt állítom, hogy az ilyen helyeken való szolgálat hat inspirálólag a lelkipásztor szószoros értelemben vett missziói öntudatának kifejlésére.

Ezenkívül indokolttá teszi azt a szempont is, hogy a kis gyülekezetekből nagy gyülekezetekbe került lelkipásztorok nem esnek egykönnyen a kiváltságosság hibájába és egyoldalúságába, mert pásztorai tapasztalatuk folytán a gyülekezeti kérdések és kielégítésre váró feladatok terén kellő áttekintéssel rendelkeznek.

V. A lelkipásztorválasztás reformja során meghagyandó a választó egyházközség számára a meghívás joga. A meghívás jogával egyízben élhessen a gyülekezet.

Amennyiben a meghívási eljárás bármi oknál fogva sikerre nem vezetne, úgy az egyházmegye esperese haladéktalanul intézkedik a lelkipásztori állás betöltésének törvényileg szabályozott más eljárása tekintetében.

VI. A lelkipásztori állás betöltésének másik módjául, a mai elharapódzott választási visszaélések kiküszöbölhetését tekintve, a kinevezés bevezetését választhatjuk. Ez nem vezet u. n. alkotmányserlemre, mert éppen a választó gyülekezetek békeségének és nyugamának, rendjének megóvását van hivatva szolgálni. Nem ejt csorbát az egyházközségi tagoknak joggyakorlásán sem, sőt az egyházközség tagjai tévesen gyakorolt joggyakorlásának megfékezésével igyekszik az anyaszentegyház legtisztább érdekeit megvédelmezni. A mai politikai hullámzások és törekvések idején pedig egyenesen az anyaszentegyház autonómiáját van s lesz hivatva szolgálni az esetleg kívülről jövő erőszakoskodásokkal szemben.

A választási rendszer mai állapotának fenntartása esetén nemcsak egyházközségeink belső nyugalma és békesége dülödik fel hosszabb időre s akasztja meg a kívánatos lelki előbbrehaladást is, hanem a politikai hatalom minden téren — így egyházi téren is — elsőbbséget és kizárólagosságot kívánó és ki-erőszakolni akaró befolyása érvényesülhet az anyaszentegyház isteni hivatásával és krisztusi rendeltetésével szemben még az esetben is, ha az háromszor aláhúzott keresztyén jelszó hangsúlyozásával kendőzi is el igazi céljait. A választásra jogosított egyháztagok nagy részében kevesebb a református ember öntudata, mint a demagógia ereje s így ebben az erőszak útján törtető világunkban egyrészt csekély dologgal megvesztegethetők, másrészt megfélemlíthetők. Ezért lett a jelenlegi választási rendszer az elképzelt ideális elgondolásából az a megbotránkozató valami, amit napjainkban látni kényszerülünk.

Nagy vonásokkal az elmondottakban óhajtottam vázolni azokat a szempontokat, melyeket lelkészválasztási törvényünk reformja során figyelembe veendőnek tartok. Ezeket kell majd a paragrafusoknak formába öntve elintézni,

A másik kívánalom, amelyet a lelkészválasztás reformja szempontjából el kell intézni, amely paragrafusok közé nem szorítható: a megreformált s minden tekintetben a kor színvonalán álló és a kor élet-szükségleteit szem előtt tartó lelképásztorképzés és nevelés által adott gyülekezeti lelképásztor. Talán minden nagyozolás nélkül állíthatjuk, hogy ez lesz a

lelképásztorválasztási törvény reformjához a leg-egészségesebb segítség.*
Peleskey Sándor.

* Egyházkerületünk legifjabb esperesének széles alapokra felépített tanulmányát, sajnos első felében meg kellett rövidítenünk: Lapunk szűk terjedelme miatt. A cikk ebben a formájában is kerek egész. Az égető problémához hozzászólásokat (lehetőleg „irodalmi miniatűr” formában) készséggel közlünk. Szerk.

A reverzális-ügyről

— Hozzászólás. —

A *Debreceni Protestáns Lap* folyó évi 11. száma újra felszínre hozta a reverzális-ügyet. Az egyház örüllői naponként felismerhetik az egyházunk léte-alapjait döngető vihar közelségét. De ez a vihar nem csupán az ősi debreceni református egyház alappillé-reit akarja szétbomlasztani, hanem az egész magyar református egyházat is. A statisztikák szomorú felvonultatása még inkább meggyőz arról, hogy a vihar nemcsak kitörni készül, hanem már tombol is.

Bár a jelenlegi háború minden pillanatban új rémekkel ijesztget, mégis a római egyház részéről tovább folytatják kiméretlen küzdelmüket egyházunk ellen. Pedig ha valamikor kívánatos volt a feleke-zetek közt a teljes összhang, akkor elsősorban most van arra szükség. Külső látszatra van is némi összhang, de valójában kemény kézitusa folyik a felekezetek között. A kézitusa előbajnokai az „actio catholica” beszervezett sorfalai közül lépnek elő. A ház-, utc-és kerületmegfigyelők az egyes dolgokat úgy kap-csolják össze, hogy alkalmasak legyenek a kitűzött cél, a százszázalékos siker elérésére! A harc hevében a gyakorlat ismét arról győz meg minket, hogy a cél érdekében a római egyház kezében minden eszköz „szent”.

Kívánatos lenne egyetemlegesen összegyűjteni a reverzálisért folytatott harc közben szerzett sérel-

meket. Ezeket emlékiratba foglalva kéilene a tör-vényhozásházához terjeszteni, hogy nyíltan lásson mindenki. Mi nem akarunk ezzel senkinek se személy-szerint ártani; csupán elérkezettnek érezzük az időt arra, hogy az evangélium nevében kérjük és követel-jük a törvényhozás házától a reverzális teljes eltör-lését!

Amíg a reverzális életben marad, addig igazi felekezeti béke nem lehet ebben az országban, mert a konkolyhíntők állandóan szerteszórják megméte-lyező magvaikat.

A minden evangéliumi alapot nélkülöző egyházi bálok adhatják ki sejtrendszerük beiktatásával a jel-szót a reverzális-szerzés érdekében: „Mindenkivel hozzon magával reformátusokat!” Jól ismerjük szerte az országban azokat a simulékony és előzékeny embertípusokat, akik református családjainkban fel-tünedeznek, hogy állást, jobb megélhetést ígérjenek a nehezebb körülmények között élő embereknek. Jegyzőkönyvek tudnának beszélni szégyenletes ígé-retekről!

Állásfoglalásunk kialakításában a római egyház szerint nem járhatunk el. Számunkra a reverzális-ügyben is egyedül csak az Ige lehet a szabályozó és irányító.

L. E.

Hírek az egyházmegyékből

ALSÓSZABOLCS-HAJDÚVIDÉKI EGYHÁZ-MEGYE.

Dr. Kálmán Sándor hajdúhadházi hitoktató-lel-kész, kit a hajdúböszörményi egyház a megüresedett állásra lelkészéül hívott meg, június 30-án iktatták be új állásába. A beiktatást a Kálvin-téri templomban Bartha László esperes végezte. Az esperes üdvözölte az új lelkészt, s felhívta figyelmét arra, hogy nagy-múltú szöszökre, a Dr. Baltazár Dezső katedrájára lép, s ez maga is elkötelezi a buzgó és áldozatos pásztori munkára. Átadván neki a templom kulcsát és a bibliát, Dr. Kálmán Sándor tartotta meg be-köszönő beszédét, majd imádkozott a Kormányzó úrért és a hazáért, a gyülekezetért, a városért és végül édesanyjáért. Beszéde és imádsága mély hatást gyakorolt a gyülekezetre. Istentisztelet köz-ben a tanítók énekkara énekelt. Az istentisztelet után az egyháztanács tartott ülést, hogy folytassa a beiktatást. Itt Bakóczy Endre lelkészelnök köszön-tötte a gyülekezet és az egyháztanács nevében az

új lelkészt, majd az egyház által fenntartott iskolák tolmácsolták üdvözlőüket. A Bocskai Gimnázium nevében Dr. Sarkadi Nagy János igazgató-helyettes, a Baltazár Dezső Polgári Leányiskola és tovább-képző tanfolyam nevében H. Fekete Péter igazgató, az elemi iskolák részéről pedig Zolnay Mihály tanító-testületi elnök mondott beszédet. A régi működési hely: Hajdúhadház gyülekezete és az iskolák részéről Molnár Zoltán lelkész és Literáti Endre polgári iskolai tanár mondtak búcsúzóit. Az üdvözlésekre vála-szolva Dr. Kálmán Sándor megköszönte az előlegezett bizalmat és a megtisztelő fogadtatást, majd ígéretet tett, hogy úgy az egyház, mint az iskolák érdekeit mindenkor buzgó odaadással fogja szolgálni. (H. F. P.)

BÉKÉSBÁNÁTI EGYHÁZMEGYE.

A Békési Konfirmált Lányok Szövetsége egynapos kerületi konferenciát rendezett Békésen június 30-án. A konferencián öt község testvéregyesülete vett részt 200 taggal. A konferencia előadói voltak: Seres Zoltán egyházmegyei missziós lelkész és a helybeli református lelkészek. Műsor keretében Varga Zsuzsika leánykörti tag szólóénekkal, és az énekkar Halmos J. 97. zsoltárának előadásával szerepelt.

DEBRECENI EGYHÁZMEGYE.

Debreceni lelkipásztorok esendes napja. Püspökünk kezdeményezésére ezúttal másodszer gyűltek évadzáró esendes napra, a Nagyerdő szelid koszorújában fekvő Diakonissza Otthonba a debreceni lelkipásztorok és lelkészjellegű egyének, július 1. napján. Délelőtt a gyülekezet lelkipásztorai gyűléseztek. A napot D. Dr. Révész Imre püspök bibliatanulmánya vezette be. Utána két előadás hangzott el: Uray Sándor „Erőforrásaink” címen, Kovács József „Anyagi erőforrásaink az Egyházrészekben” címen szólott a résztvevőkhöz, akik értékes hozzászólásaikkal járultak a téma előbbviteléhez. Délután 4 órakor kezdődött az összes lelkészjellegű egyének közös gyűlése; ezen Mezey Béla tett előterjesztést és gondosan kidolgozott javaslatot a jövőévi bibliórai és bibliaköri munkaprogramról. Itt is értékes hozzászólások következtek. Párhuzamosan a lelkészjellegű egyének családtagjai számára is volt ugyanott konferencia. Ezen Dr. Makkai Sándorné, theol. professzor neje tartott előadást, a lelkészcsaládoknak a gyülekezet életében betöltendő szerepéről. Sok áldást hozott itt is az előadás és a hozzáfűződő eszmecsere. Estefelé az összes résztvevők, valamint a diakonisszák, tábornútnél hallgatták meg püspökünk záró áhitatát.

A debreceni református egyházmegye lelkészegyesületének közgyűlése ebben az évben is Monostorpályiban tartott meg június 27-én. Jelen voltak: *Dr. Révész Imre püspök, Dr. Szentpéteri Kun Béla egyházmegyei gondnok, Dr. Vasady Béla ORLE-főtítikár*, továbbá 42 lelkipásztor, 15 lelkipásztorné és sok családtag. A reggeli istentiszteleten *Dr. Bodonhelyi József* debreceni klinikai lelkipásztor tartott tartalmas bibliamagyarzatot. Utána a közgyűlés *Dr. Szász Imre* esperes szőlőjében folyt le. Zsoltáreklés és az esperes megnyitó áhitata után *Nagy Lajos* sárandi lelkipásztor tartotta meg „Az egyházjegyelem tervezetének bírálata” c. előadását. Bonckés alá vette az egész tervezetet. Bár szükség van egyházjegyelemre, de a mai idők és viszonyok még nem érettek meg annak a tervezet szerint való keresztülvételére. Napirenden kell ezt a kérdést tartanunk. Ezután *Nagy Ferenc* sárrétudvari lelkipásztor tartott felolvasást: „Református közoktatás-ügyünk viszonylagos autonómiája és iskolaterheit” tárgyáról. Rávilágított a mai idők nehéz állapotára, amikor az egyház sokszor veszi vállára az iskolai terheket, amelyek már-már leroskaszttják a nehéz súly alatt. E tárggyal kapcsolatban *Bede Gyula* esztári lelkipásztor felolvassa a konyári lelkészkör idevonatkozó határozatát. Közgyűlés megállapítja, hogy a baj sok és súlyos, azonban e kérdésekkel legjobban most várakozó állápontra helyezkedni. *Vitéz Ury Ferenc* konyári lelkipásztor az abaúji egyházmegye lelkészegyesülete értekezletének körlevelét ismertette a visszatért felvidéki és kárpátaljai lelkipásztoroknak, különösen a nyugdíjügyre vonatkozó tárgyában. Lelkészegyesületünk magáévá teszi az abaúji egyházmegye határozatát s a maga részéről is kéri ennek a kérdésnek mielőbbi sürgős és igazságos megoldását. Jelen levő *Dr. Révész Imre* püspök kijelentette, hogy ebben a kérdésben a felettes egyházi hatóság a maga részéről mindent elkövet, hogy ez helyesen és sürgősen intéztessék. Előadó

ismerteti továbbá a derecskei lelkési kör folyó évi tavaszi gyűlésének jegyzőkönyvét, melyben különösen kiemelkednek a református napilap ügye és a stóla-kérdés rendezése. Közgyűlés a CXXXIV. zsolttár éneklésével ért véget. A jelenlevők kb. 150 pengővel növelték az egyházmegyei lelkési gyorssegély-alapot. A résztvevők valamennyien egész nap *Dr. Szász Imre* esperes és felesége vendégszeretettel élvezték. Dicsőség Istennek a nap minden áldásáért! (v. Ú. F.)

HEVESNAGYKUNSAGI EGYHÁZMEGYE.

KIE ifjúsági nap Mezőtúron. A mezőtúri KIE június 9-én ifjúsági napot rendezett. A hívó szóra 200 helybeli fiatalember jelent meg, a szomszédos helységekből 35 ifjú jött el a baráti találkozóra. Abádszalók 8, Gádoros 1, Kunhegyes 1, Szarvas 16, Tiszaroff 1, Túrkeve 8. Az ifjúsági nap előestéjén a KIE-helyiségben a mezőtúri ifjúság helyzetét és a KIE számára kínálkozó lehetőségeket beszélgettük meg, ezt a baráti megbeszélést imaóra zárta be. 40 fiatalember volt jelen. Az ifjúsági napon délelőtt *Dobos Károly* budapesti lelkész prédikált a nagytemplomban a bűn nyomában járó szörnyű ítéletről és a megtérés által Krisztusban nyert új életről. 10 órakor a Gazdasági Egyesületben *Dr. Teleki László* gróf „Református ifjú, milyen lesz a jövőd?” címen beszélt a gazdálkodó ifjúsághoz. Holland és finn példákat mondott az életből arra, hogy a vallásos és haladó földműves életberendezése egészen más lenne, mint ma látjuk nálunk. *Pógyor István* KIE nemzeti titkár az egymás iránti felelősséget hangsúlyozta. Rendszer-változást hiába várunk, míg az emberek meg nem változnak. Megváltozott élet Krisztus nélkül nincs. Délután a gimnázium tornatermében toborzó nagygyűlés volt. Az első előadó ez alkalommal *Pógyor István* volt, majd *Dobos Károly* beszélt. *Ebby Heynes* hindu egyetemi hallgató szólott ezután Indiáról, az ottani életről s Krisztus hódító erejéről. Az előadások után a fiatal emberek bizonyágtevő felszólalása zárta be a toborzó gyűlést. Este evangélikus vallásos estély volt ugyancsak a tornateremben. *Szöke Mihály* KIE-főtítikár imádsága után *Csatáry Imre* tanár, a KIE ügyvezető elnöke megnyitó beszédet mondott *Pógyor István* „A biblia életben”, *Ebby Heynes* „Az evangéliom ereje”, *Dr. Teleki László* gróf „A család és a KIE-munka” címen beszélt. Művészi számok után a vallásos ünnepélyt *Kiss István* vallástanárról, KIE-elnök záróbeszéde fejezte be, aki az alapigéül választott bibliai versek alapján megállapította, hogy az egész ifjúsági nap azt célozta, hogy a mezőtúri ifjúsághoz és gyülekezetéhez eljuttassuk Krisztus eme hívását: „Jöjjetek énhozzám mindnyájan”. Az ifjúsági nap áldását és sikerét az mutatja, hogy hányan felelnek az Úr hívó szavára szívök mélyén ez egyszerű Igével: „igen, Uram, cselekszem szent akaratodat”.

Az Országos Református Tanáregyesület f. évi aug. hó 28–29. napjain Debrecenben tartja XXXIV. rendes közgyűlését. Augusztus 28-án szakosztályi gyűlések lesznek; augusztus 29-én délelőtt 10 órakor ünnepélyes istentisztelet a Nagytemplomban, prédikál *D. Dr. Révész Imre* püspök; 11 órakor közgyűlés a Kollégium dísztermében. Augusztus 30-án kirándulás lesz a Hortobágyra.

Tanárválasztás. A debreceni Dóczy-leánynevelőintézet leánygimnáziumához, a földrajz-termetrajz-kémiai tanterekre, *Dr. Kovács Lajos* nyíregyházi leánykálvineumi tanár választotta meg rendes tanári minőségben.

K Ü L Ö N F É L É K

Búcsúbeszéd a temetéseken.*

Ismétellen hallottunk már temetéseken olyan búcsúbeszédet különböző egyesületek, vagy testületek nevében, amelyek az elhaltak megszállásával kezdődnek s végig magához a halotthoz szólnak. Különösen izléstelenekké, sőt megbotránkoztatóvá válnak az ilyen beszédek, amikor a megszállás egyenesen pajtáskodóvá válik. Pl. Kedves Pista Bátyánk! vagy Kedves Halott! Lehetséges, hogy sok embernek tetszenek ezek a bizalmaskodó beszédek, kedveseknek és megleghangúknak tarthatják némelyek. Ez a tény azonban semmiképpen nem szolgálhat indokul a fenntartásukra.

Még világi embereink részéről is súlyos tévelygésnek kell tekintenünk az ilyen beszédek, de még bántóbbakká válnak, ha öntudatos lelkipásztorok ajkáról hallunk ilyeneket.

Mi azonban nemcsak a józsis nevében tiltakozunk az ilyen beszédek ellen, hanem mélyben hitvallási szempontból. T. i. már egyszer tisztában kellene lennünk a református igazsággal, hogy a temetés nem a halottnak, hanem a gyülekezetnek szól. A mi hitvallásaink szerint a lelkek az élet után *azonnal* Krisztushoz vitetnek. Eszerint a halál után a lelkek *azonnal* kivételnek a mi emberi hatáskörünkől és kizárólagosan az Isten hatalma alá helyeztetnek. Ezt pedig egyenesen úgy kell értenünk, hogy nem tartoznak többé a mi emberi ítéletünk alá. Hivatkozhatunk életük példájára, azokra a jellemvonásokra, amelyek hozzátartoznak földi életük koronájához, de a halottak többé nem hallják a mi megszállásainkat, a mi dicsőreteinket, vagy kárhözhatásainkat, tehát többé nem társalkodhatunk velük, olyan módon, mint élő földi emberekkel.

A koporsók vagy sírok mellett elmondott beszédek, még ha valamilyen társadalmi egyesület nevében is hangzanak el, csak a gyülekezethez szólhatnak és pedig az elhaltak példájára való utalásoknak is olyannak kell lenniök, amely építi a gyülekezetet.

Lelkipásztori munkánkhoz tartozik, hogy híveinket is felvilágosítsuk ezek felől a tévedések és egyben kegyeletlenségek felől. Mi pedig mint igehirdetők semmiféle formában ne kövessük ezt az idélen és hitetlen szokást. Tisztítsuk hát először magunkat, hogy megtisztíthassuk híveinket is.

T. S.

„Szántatok új ugart és ne vessetek tövisek közé.”

E bibliai szavakat választotta jelge a szatmári református egyházmegye ötödik ifjúsági táborozása. Világosan jelzik ezek a szavak azt a célt, amelyet az ifjúsági munkások a táborozás alkalmával maguk elé tűztek. Új világ születik, hangzik mindenfelé, látjuk számtalan jelből. A megújulás szükségét senki sem vonja kétségbe. A mult és jelen bírálatára a kelleténél több időt és erőt fordítunk. Akik azonban új világ, teljesebb élet után vágyódnak, azoknak nem elég jelszavakat hangoztatni, az ítékezés korbácsát suhogtatni, vagy tétlenül várni, hanem cselekedni kell. Hányszor nekihevülten, túlhangosan bíráljuk egyházi és világi közéletünk sok-sok hiányát és gyarlóságát? Ilyenkor mérsékeljük meg magunkat e kérdéssel: Mit tesz a gyógyítás érdekében? Kétségtelen, hogy komoly közéleti megújulást ifjúságunkon keresztül várhatunk. Ifjúságunk lelkét kell ugarnak tekintenünk, amelyet mély szántással, a tövisektől való megtisztítással, áldozatos talajműveléssel kell alkalmassá tennünk a lelki és szellemi magasrendűségekre képesítő magvak befogadására. Akinek tehát fáj a magyar élet sok sebe és gyógyítási szeretné azokat, akik érdekel, sőt nyugtalanít a jövő, az figyeljen fel munkánkra, álljon közénk, támogasson bennünket. Vezetőemberek, jegyzők, tanítók, földesurak, lelkipásztorok, tegyék lehetővé, hogy minden faluból eljöhessen két-három ifjú a tiszacsései táborozásra. Küldjétek anyagot, adjatok lehetőséget arra, hogy az ifjúságnevelés, mint jövőépítés közelebbi barátai és munkásai végezhessek a szántás-vetés munkáját. Rázzuk le a közöny hamuját, hogy ragyogjon fel az élniakarás parázsló tüze. A táborozás folyó évi július 21—23. napjain lesz Nábrádon. Közelebbi felvilágosítással szolgál: *Sípos Károly* kocsordi lelkipásztor.

* Az erdélyi Református Szemléből vesszük át ezt a minálunk is nagyon szükséges, bölcs és igaz figyelmeztetést. Mi még csak azzal batorodunk megpótolni és egy parányit korrigálni, hogy református keresztény ifjúság szerint egyháztag-tesztvéreinknek lelkipásztori részről „híveink” gyanánt emlegetése szintén nem állhat meg. Szerkesztő.

A debreceni Dóczy-tanítónőképzőintézetben a képesítő vizsgálatok június hó 20—28. napjain folytak le. 53 növendék jelentkezett teljes vizsgára; 2 javítóvizsgára. Az eredmény megnyugtató. Jelesen képesítették 15-en: Balogh Irén, Bódy Szeréna, Csáthy Erzsébet, Gacsályi Erzsébet, Hajduk Erzsébet, Halász Lenke, Iklódy Ilona, Kerékgyártó Emma, Masits Mária, Murányi Jolán, Révész Krisztina, Simon Márta, Soós Katalin, Tóth Judit (ág. h. ev.), Tukacs Irén. Ugyanakkor kántorképesítő vizsgálatra is jelentkeztek heten, mindnyájan jeles eredménnyel képesítették: Bódy Szeréna, Halász Lenke, Kovács Ottilia, Kutassy Klára, Lakatos Irén, Soós Katalin, Török Ilona.

Felvétel Diákokotthonba. A mezőtúri református gimnázium Diákokotthonában a gyermekeiket taníttató szülők fiainak családias, meleg otthon biztosítunk. Modern, kétémeletes, szép intézet. Külön tanuló- és hálószobák, társalgók, zene- és játékkermek. Szépen parkírozott, tágas udvar, pompás vörössalak teniszpálya. Évi látási díj 550 P, melyért naponta ötször adunk bőséges és izletes étkezést, továbbá mosást és orvosi kezelést. A felügyelet gondos, a vezetőtanáron kívül még négy felügyelő tanár van az intézetben. Református lelkészek és tanítók gyermekei évi 450 P-t fizetnek. Szegénysorsú, jó tanulók még nagyobb kedvezményt is kaphatnak. Ajánlatos minél előbb jelentkezni. Részletes tájékoztatást készségesen küld Kiss István vezetőtanár.

Egyházi filmhíradó megindítását határozta el az Országos Református Szeretetszövetség, amelyben gyülekezeti s felsőbb egyháztestületi eseményeket (templomszentelés, lelkészbeiktatás, gyűlések, konferenciák, ORLE, ORTE, KIE, Női tábor, cserkész összejövetelek és munkák, ünnepélyek, nagy temetések, népviseletek, szokások stb.) kíván mozgóalakban egy-egy 15—20 perces híradó filmen megörökíteni, hogy ezzel is szolgálja egyházunk ügyeit, amikor megismerteti a gyülekezetek tagjaival az egyetemes egyház kiemelkedő eseményeit s más gyülekezetek és egyházvidékek életét és történetét. A Szeretetszövetség saját költségén gondoskodik a film felvételéről és a gyülekezetben bemutatásáról. Ezeknek a költségeit maga viseli, csupán azt kéri, hogy a gyülekezetek adjanak alkalmat egy, a Szeretetszövetség javára rendezendő vallásos-estélyen a filmnek a bemutatására. Bővebb felvilágosítást készséggel ad az ORSZ (Országos Református Szeretetszövetség, Budapest, XIV., Stefánia-út 29). A felvételek igénylését az ORSZ már most felveszi s azokat érkezési sorrendben intézi el.

Felhívás. A 7039—1939. számú pályázati hirdetményben meghirdetett elemi népiskola VII. osztályában használandó református vallástani tankönyv pályázatán a „Debreceni Egyetem” jellegű pályázati munka találtatott legérdemesebbnek. A könyv szerzője: *Szilágyi Kiss Zsuzsa* budapesti vallásoktató-lelkész. Felkérjük említett pályázaton résztvevő szerzőket, hogy pályamunkájuk felett rendelkezzenek, azokat vegyék át, illetőleg címük és jellegük közlésével a kézirat kikézését tegyék lehetővé. *Debrecen sz. kir. város és a Tiszántúli református egyházkerület könyvnyomda-pállalata.*

HIVATALOS ÉRTESÍTÉS

A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.

3033—1941. szám.

KÖRLEVÉL

a próbaszolgáltatásra bocsátott tantervek fogadalmá tárgyában.

A m. kir. vallás- és közoktatásügyi Miniszter úr a tantervanyag ideiglenes minőségben teljesítendő szolgálata tárgyában 2000—1940. éln. szám alatt kiadott s a Hivatalos

Közlöny 1940 április 15-i 8. számában közölt rendeletével intézkedett.

Az említett vallás- és közoktatásügyi miniszteri rendelet 2. §-a értelmében a helyettes tanárrá való kinevezetés előtt a tanerő próbaszolgálatot teljesít, amelynek tartama alatt segéddíjat kap.

A próbaszolgálatra becsátott tanerőtől hivatali fogadalmat kell kivenni. A Miniszter úr megállapította a fogadalmat szövegét. Minthogy a fogadalmat szövege eltér az egyházi törvényeinkkel a tanerőkre vonatkozóan megállapított eskü szövegétől, gondoskodni kell arról, hogy az ideiglenes minőségben alkalmazott tanerők a hivatali eskü mellett a vallás- és közoktatásügyi Miniszter úrtól megkívánt fogadalmat is tegyék le.

Utasítom közép- és középfokú iskoláink igazgatóságait, hogy az ideiglenes minőségben alkalmazott (próbaszolgálatos) tanerőkkel illetékes egyházi hatóságuk előtt az egyházi eskü mellett a 2000—1940. VKM. eln. számú rendeletben előírt fogadalmat is tétessék le, nehogy később szolgálati idejük beszámításánál a fogadalmat letételének elmaradása miatt őket joghátrány érje.

Debrecen, 1940 július 3.

D. Dr. Révész Imre,
püspök.

A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.
3072—1940. szám.

KÖRLEVÉL

a hazai gyümölcsfogyasztás ismertetése tárgyában.

A m. kir. vallás- és közoktatásügyi Miniszter úr az 1940. évi május hó 25-én 169.237—1940. V. szám alatt kelt rendeletével a hazai gyümölcsfogyasztás ismertetésére hívta fel a vezetése és rendelkezése alatt álló valamennyi alsó-, középfokú és középpiskola igazgatóságát. (L. a Hivatalos Közlöny 1940. évi június hó 15-én megjelent 12. számában.)

Utasítom a vezetésem alatt álló egyházkerület valamennyi alsó-, középfokú és középpiskola igazgatóságát, hogy a m. kir. vallás- és közoktatásügyi Miniszter úrnak a gyümölcsfogyasztás ismertetése tárgyában kiadott rendelete értelmében járjanak el.

Debrecen, 1940 július 3.

D. Dr. Révész Imre,
püspök.

A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.
3094—1940. szám.

KÖRLEVÉL

a „Diákaptár” hulladékanyag-gyűjtése tárgyában.

A m. kir. vallás- és közoktatásügyi Miniszter úr 169.315/1940. V. sz. határozatával elrendelte a hulladékanyagoknak a nyári szünet alatti iskolai gyűjtését, a legutóbbi iskolaév tartamára megállapított keretek között.

Ezzel kapcsolatban értesítem valamennyi tanintézetünk igazgatóságát, hogy a m. kir. iparügyi Miniszter úr a vas- és fémhulladék átvételével Szabó József hulladékanyag-kereskedőt (címe Budapest, VII., Hársfa-utca 10.), míg a csont kivételével az összes egyéb anyagok átvételével Királyfalvi Gusztáv és Gulyás István hulladékanyag-kereskedőket (címe Budapest, VII., Holló-utca 13.), míg a csont- és csontszelvény átvételével pedig a Hungária Műtrágya-, Kénsav- és Vegyipari Rt. céget (címe Budapest, V. ker. Árpád-utca 8.) bízta meg. E cégekkel kapcsolatban részletesebb felvilágosításokat, valamint útbaigazításokat Csanak István pénzügyi tisztviselő (címe Budapest, V. Nádor-utca 24.) fog adni.

Debrecen, 1940 július 5.

D. Dr. Révész Imre,
püspök.

Pályázati hirdetmények

A debreceni református Kollégium gimnáziumának igazgatótanácsi elnöksége pályázatot hirdet egy természetrajz-földrajz szakcsoporthú helyettes tanári állásra. A megbízandó helyettes tanár javadalma a nem állami tanszemélyzet részére megállapított javadalommal azonos. A tiszántúli református egyházkerület elnökségéhez címzett és szabályszerűen felszerelt folyamodványok 1940 augusztus 1-én délig a református gimnázium igazgatóságának címére (Debrecen) küldendők be. Az állást 1940 szeptember 1-én kell elfoglalni.

D. Dr. Révész Imre,
püspök.

Dr. Kun Sándor,
igazgató.

A debreceni református Dóczi Leánynevelőintézet igazgatótanácsa pályázatot hirdet egy nyugdíjazás folytán megüresedett leányliceumi és tanítónőképzőintézeti magyar-német szakos tanári állásra, és egy ugyancsak nyugdíjazás folytán megüresedett természetrajz-földrajz-vegytan szakos liceumi és tanítónőképzőintézeti tanári állásra. Az állás rendes, esetleg helyettes tanárral nyer betöltést. A javadalmozás a nem-állami tanárok illetményeivel azonos, vagyis a fizetési osztálynak és lakáspénznek megállapítása és folyósítása a státusba való besorolástól függ. Pályázhatnak református vallású magyar-német szakos, illetve természetrajz-földrajz-vegytan szakos tanítónőképzőintézeti tanárok. Az állás betöltése az egyidejűleg megkért vallás- és közoktatásügyi miniszteri betöltési engedély megnyerésétől függ. Közzszolgálatban nem álló pályázóknak a 7720—1939. M. E. számú rendelet 1., 3. és 9. §-ában foglalt rendelkezések szerint igazolniuk kell, hogy nem esnek a zsidók közéleti és gazdasági térfoglalásának korlátozásáról szóló 1939. IV. tc. 1. és 5. §-ában meghatározott korlátozások alá. Kellően felszerelt pályázati kérvények a református Dóczi Leánynevelőintézet igazgatótanácsához intézve, a debreceni református Dóczi-tanítónőképzőintézet igazgatóságához (Kossuth-utca 35.) nyújtandók be. Pályázati határidő aug. 15.

A berettyóújfalui református polgári leányiskola igazgatótanácsa pályázatot hirdet egy magyar-történelem-német, illetve magyar-történelem-torna szakos tanári állásra. — Pályázhatnak protestáns vallású okleveles polgári iskolai tanárok. Előlépés és illetmény fizetési kategóriájú államszolgálatos tanárokéval egyenlő. Kellően felszerelt s az igazgatótanácshoz intézett, válaszbellyel ellátott kérvényeket augusztus hó 10-ig kell az intézet igazgatóságához beküldeni. Az állást szeptember 1-én kell elfoglalni.

Baktalórántháza református egyházközsége (Szabolcs megye) pályázatot hirdet organista-kántortanítói állásra. Fizetése: 16 kat. hold föld; 11:50 mázsa gabona, 2:50 mázsa búza; 400 □-ól szőlőföld; Bácsai-alapból 21 pengő, párhérből 80 pengő. Ismétlőiskolai tanításért községtől 54 P; 4 öl tűzifa beszállítva. Stóla. Lakás, kert természetben. Államsegély. Értékegység 36. Adókat egyház fizeti. Kötelessége: III—VI. vegyes osztály vezetése. Ismétlőiskolai tanítás. Belmissziói s vasárnapi iskolai munkában kötelező segédkezés. Egyházi jegyzőség. Lelkészi akadályoztatása esetén helyettesítés. Egyházi énekkar vezetése, melyért eredményes munka esetén megegyezés szerint honorárium fizetetik. Egyházi, állami törvényekben előírt okmányokkal felszerelt kérvények pályázat megjelenésétől számított 21 nap elteltéig a református lelkészi hivatalba adandók be. Önköltségen bárki jelentkezhet ének- és organaprobára a választás napjáig. Korteskedés kizáró ok. Katona szolgálat kitöltése igazolandó. Állás szeptember elsején elfoglalandó.

Beszterec református egyházközsége pályázatot hirdet „nyugdíjazástól feltételezetten” megüresedő kántortanítói állásra. Javadalom: 19 kat. hold 260 □-ól föld, 8:80 kg. rozs. Államsegély, stóla. Természetben lakás: 2 szoba, előszoba, konyha, kamara, istálló, kert. Értékegység: 32. Kötelessége a reábizott osztályok vezetése, énekkar vezetése, kántoriakellátása, lelkész helyettesítése, belmissziói munkákban segédkezés, vasárnapi iskola, ifjúsági munka vezetése, preszbiteri jegyzőség díjtalan vállalása. Pályázati határidő 21 nap. Kántori bemutatkozás a pályázat lejártáig. Korteskedés, látogatás kizáró ok. Posta helyben. Vasúti állomás: Teletanya, 3 km. Szabályszerűen felszerelt válaszbellyel ellátott kérvények Lelkészi Hivatalhoz, Beszterec, Szabolcs vármegye küldendők.

A biharkeresztesi református egyháztanács pályázatot hirdet egy, elhalálozás folytán megüresedett férfitanítói állásra. Fizetés díjlevél szerint. Helyi természetbeni javadalom 26 értékegységet képvisel, ezenkívül lakás és államsegély. Kötelessége a reábizott osztályok vezetése, lelkész és kántor akadályoztatása esetén templomi és temetési szolgálatokban való helyettesítésük, és az egyházi énekkar vezetésében, valamint mindennemű belmissziói munkában segédkezés. Orgonázásban jártasság megkívánatik és oklevéllel igazolandó. Pályázati határidő: 21 nap. Válaszbellyel ellátott, szabályszerű okmányokkal felszerelt pályázatok: Református Lelkészi Hivatal, Ártánd, Bihar megye címre küldendők. Állás folyó évi szeptember 1-én, megerősítés után elfoglalandó.

Darnó egyháza pályázatot hirdet tanítónői állásra. Fizetés törvényszerű. Pályázati határidő 21 nap. Állás szeptember 1-én elfoglalandó. Református Lelkészi Hivatal, Darnó, Posta: Jánk.

A **dévaványai** református egyház pályázatot hirdet egy belterületi és egy külterületi *férfitanítói* állásra, valamint egy külterületi tanítónői állásra. Ezenkívül a belterületen katonai szolgálatra bevonulás miatt egy évi időtartamra segélydíjas tanítói állásra. — Fizetés: Illetményhivatal útján törvényszerű. Kötelesség: Egy vagy több osztály vezetése, belmissziói munkában részvétel, kántor helyettesítése. Pályázati határidő 21 nap. Bármelyik állás betöltése az egyházi felsőbbhatóság és a vallás- és közoktatásügyi miniszter jóváhagyása után válik jogerőssé. Bármelyik elmaradása esetén kártérítés nem igényelhető. Korteskedés kizáró ok. Szabályszerűen felszerelt kérvények válaszbélyeggel Református Iskolaszékhez, Dévaványa küldendők.

A **gyüre**i református iskolaszék pályázatot hirdet *orgonista-kántortanítói* állásra. Javadalma: Új lakás kerttel, 36 értékegységben megállapított járandóságok, államsegély, stóla. Kötelessége: egyházi törvények, szabályrendeletek szerinti. Iskola részben osztott. Állás előnyös. Vasút, posta, telefon, orvos, gyógyszerár helyben. Leventeoktatás külön díjazva. Bemutatkozás előnyös, költségmegtérítés nélkül. Beruházás 60 pengő. Válaszbélyeggel és kellően felszerelt pályázati kérvények Református Iskolaszék, Gyüre, Szabolcs megye, címre küldendők 1940 augusztus másodikáig. *Református Iskolaszék*.

A **Hajdúböszörményi** református egyház prezbitériuma pályázatot hirdet a nyugdíjazással megüresedett 25., 29. 38. számú *tanítónői*, az átválasztással megüresedett 42. számú Bársony-tanyai *férfitanítói* állásokra. Javadalom ezidőszert 70%-os helyi hozzájárulás, fizetésekiegészítő államsegély, tanítónői állásoknál lakbér, férfitanítói állásnál természetbeni lakás és kert használat. Kötelesség: Tanítónői állásoknál a reábizott osztály vagy osztályok vezetése, belmissziói munkában való részvétel, tanítói énekkarban való közreműködés, a férfitanítói állásnál I—VI. osztályú osztatlan iskola tanítása, belmissziói munkában való részvétel, istentisztelet alkalmával az éneklés vezetése. Állampolgárságot igazoló, erkölcsi, tisztiorvosi, születési, szolgálati bizonyítványokkal, oklevél vagy hiteles másolatával felszerelt pályázatok 1940 augusztus 5-ig Református Iskolaszék, Hajdúböszörmény címre küldendők. Visszaküldésre bélyeg mellékelendő. Állás 1940 szeptember elsején foglalandó el.

A **hajdúszováti** református egyház pályázatot hirdet a mezőnagydűlői *tanyai tanítói* állásra. Javadalom: Természetbeni lakás, a kezdőtanítói fizetés 60%-a és államsegély. Kötelesség: I—VI. vegyes osztályok tanítása, belmissziói munkák végzése. Határidő a pályázat megjelenésétől számított 21 nap. Szabályszerűen felszerelt kérvények válaszbélyeggel: Református Lelkészi Hivatal, Hajdúszovát küldendők.

A **hajdúszováti** református egyház pályázatot hirdet az I. számú *kántortanítói* állásra. Javadalom: 30 kat. hold föld haszonélvezete, amelynek adóját az egyház fizeti. Fél öl kemény tűzifa 64 értékegységben. Államsegély. Természetbeni lakás, kert, stóla. Kötelesség: díjlevél szerinti. Az állás nagy jövedelmére tekintettel országos viszonylatban is kiváló kántortanítók és lelkesjellegű egyének előnyben. Pályázati határidő a megjelenéstől számított 21 nap. Földbérleti szerződést megválasztott elfogadni tartozik. Kántorpróba saját költségén kötelező. Korteskedés kizáró ok. Pályázati kérvények Református Lelkészi Hivatal, Hajdúszovát küldendők.

A **kemecei** református egyház pályázatot hirdet a lemondás folytán megüresedett II. sz. *nőtanítói* állásra. Fizetése: 33% helyi hozzájárulás, törvényszerű állami fizetésekiegészítés és lakbér. Kötelessége a reábizott osztály vagy osztályok vezetése, belmissziói munkában segédkezés. Szabályszerűen felszerelt, válaszbélyeggel ellátott kérvények: Lelkipásztori Hivatal, Kemece, Szabolcs vmegye küldendők. Pályázati határidő 21 nap. Az állás szeptember elsején elfoglalandó. Korteskedés kizáró ok.

A **körösladányi** református egyház iskolaszéke és prezbitériuma pályázatot hirdet a halálozás folytán megüresedett IV. számú *rendes tanítói* állásra. Javadalom: Lakás természetben 3 szoba, konyha, melléképületek, 9 q 20 kgr. búza, 7 q 40 kgr. árpa természetben az egyház magtárából. Szántóföld 32/300/1600 □-öl haszonélvezete, tanyaépülettel. A föld adóját az egyház fizeti. Kötelesség: Iskolaszék által reábizott osztály vagy osztályok vezetése. Ha férfitanítói választatik meg, kötelessége társaival felváltva a kántori teendőket is ellátni sorrend szerint. A belmissziói munkákban való segédkezés. Egyházi énekkar szervezés. Ifjúsági egyesület vezetése. Ha tanítónő választatik, a belmissziói

munkában való segédkezés, leányegyesület vezetése, női kézimunka tanítása más osztályban is. Az igazgatói irodában segédkezés, az irodai munkákban. Ha helyben működő tanító választatik meg, annak a helyére is VI. számú állásra lehet pályázni. Annak a díjlevele: Lakás természetben 3 szoba, konyha, kamara és melléképületek. Kert 500 □-öles, 27 q 60 kgr. búza, 7 q 40 kgr. árpa az egyház magtárából, 16 kat. hold 926 □-öl szántóföld. Kötelesség: Mint fentebb. A pályázók kötelesek feltüntetni, hogy melyik állásra pályáznak. Mindkét állás államsegélyes. Értékegység a IV. számúnál 59, a VI. számúnál 58. Aki a IV. számú állásra lesz megválasztva, az minden évben köteles 4 q búzát fizetni az egyház magtárába tanyahasználati díj. A pályázatok az előírt okmányokkal, összes szolgálati bizonyítványokkal július 22-ig adhatók be Református Lelkészi Hivatal címre, válaszbélyeggel ellátva. A pályázók közül azok, akik előzőleg a Felvidéken szolgáltak, igazolásukról bizonyítványt kötelesek felmutatni, mert enélkül a választásban nem vehetnek részt. A választás a vallás- és közoktatásügyi m. kir. Miniszter úr jóváhagyásától feltételezetten történik.

A **Nagykálló** református egyháza pályázatot hirdet a II. sz. *tanítónői* állásra. Javadalom egyháztól 20% és lakás, többi államtól. Kötelessége: díjlevél szerinti. Pályázati határidő megjelenéstől számított 21 nap. Kérvények válaszbélyeggel felszerelten Lelkészi Hivatalhoz küldendők.

A **nyirturai** református egyház pályázatot hirdet *kántortanítói* állásra. Fizetés: lakás, 40 értékegység és 100 aranykorona helyi járulék, továbbá államsegély. Kötelessége: a reábizott osztályok — ezidőszert a III—VI. vegyes osztály — tanítása, az ismétlőiskola tanítása, a kántori szolgálat ellátása, énekkar vezetése, a belmissziói munkában segédkezés. Szabályszerűen felszerelt kérvény a Lelkipásztori Hivatalhoz küldendő. Korteskedés kizáró ok. Egészségi és családi állapot, katonai szolgálat kitöltése igazolandó. — Pályázati határidő hirdetés megjelenésétől 21 nap. Állás szeptember 1-én elfoglalandó.

Az **olcsvai** református egyház pályázatot hirdet az eltávozás folytán megüresedett *kántortanítói* állásra. Javadalom: 35 q búza, 12 kat. hold föld, 7 öl kemény tűzifa, évi 81-60 P az egyház pénztárából. Államsegély. Természetben lakás. (Értékegység 71.) Kötelessége: prezbitérium által reábizott osztályok vezetése, kántori teendők ellátása, énekkar vezetése, belmissziói munkában segédkezés. Pályázhatnak okleveles kántortanítók. Kántorpróba augusztus 4-én, megjelenés önköltségen. Állás 1940 szeptember 1-én foglalandó el. Okmányokkal és válaszbélyeggel ellátott kérvények Lelkészi Hivatalhoz, Olcsva, Szatmár vm. küldendők. Pályázati határidő: a hirdetmény megjelenésétől számított 21 nap.

A **petneházi** református egyház pályázatot hirdet a tényleges katonai szolgálatát töltő *kántortanítói* helyettesítésére az 1940—41. iskolai évre segélydíjas kántortanítói állásra. Fizetés 23 értékegység és államsegély. Pályázati határidő 21 nap.

A **Tuzsér** református egyháza pályázatot hirdet 21 napos határidővel nyugdíjazás folytán megüresedett *kántortanítói* állásra. Javadalom: négyszobás lakás melléképületekkel és kerttel, 80 P stólaváltság, 22-40 P készpénz, 4 legeltetési jog, 15 q rozs, 4 öl keményfa, kb. 9 k. hold föld haszonérteke, államsegély. Értékegység 36. Kötelesség: a reábizott osztályok tanítása, összes kántori teendők végzése, énekkartanítás-vezetés, belmissziói és ifjúsági munkákban segédkezés, lelkipásztornak akadályoztatásakor helyettesítése. Beruházások megváltandók (gyümölcsfák). Korteskedés bármilyen formában kizáró ok. Megjelenés önköltségen csak a kántorpróban augusztus 4-én délután 2 óraker. Kérvények felbélyegzett válaszhívókkal Református Lelkipásztori Hivatal, Tuzsér, Szabolcs m. címre küldendők.

A **vésztfői** református egyház pályázatot hirdet két *férfitanítói* állásra. Javadalom 43 értékegység és a fizetésekiegészítési államsegély. Kántori képesítéssel bírók előnyben. Belmissziói munkák végzése kötelesség. Az állások csak a miniszteri engedély megnyerése esetén tölthetők be. Kellően felszerelt pályázatok augusztus 22-ig a Lelkészi Hivatal címére küldendők. — *Gönczy Béla*.

TARTALOM:

Peleskey Sándor: A lelkészválasztási törvény reformja.
L. E.: A reverzális-ügyről.
Hírek az egyházmegyékből. — Különlélek. — Hivatalos értesítés — Pályázati hirdetmények. — Hirdetések.

FÖLDEK, HÁZAK, TELKEK

eladása, vétele, hárlete ügyében
forduljon bizalommal

DIENES JÓZSEF O.F.B. ingatlanforgalmi irodájához
DEBRECEN, BETHLEN-UTCA 21. SZÁM

Belvárosi Takarékpénztár Rt. fiókja, Debrecen

Ferenc József-út 53. Telefon: 28-40, 19-52.

Foglalkozik a banküzlet minden ágával:

betétek elhelyezése kölcsönök folyósítása
értékpapírok vétele és eladása.

SESZTINA LAJOS

vasnagykereskedés
DEBRECEN
TELEFON: 20-06 és 15-43

Alapította:
Sesztina János
1819-ben.

IPARI-, MEZŐGAZDASÁGI-, HÁZTARTÁSI-,
GÁZOLTALMI- és LÉGVÉDELMI CIKKEK.

Papi palástot és süveget

a közismert, közkedvelt hivatalos O. R. L. E. palástokat
jutányos áron készíti

Szenási Sándor

Hódmezővásárhely, Tavasz-u. 20. sz.

JÓ MINŐSÉGI PONTOS MUNKA! KEDVEZŐ FIZETÉSI FELTÉTELEK!
Református Iparos.

Gondtalanul szerezheti be nyári szükségleteit,

ha a „**TAKARÉKOSSÁG**“ RT.

bevásárlási rendszere

útján eszközli azokat!

DEBRECEN, DEÁK FERENC-UTCA 6.

Szerezze meg
a „**TAKARÉKOSSÁG**“ RT. vásárlási igazolványát.
Díjtalanul hoasztja rendelkezésére a Központi iroda.

ANGSTER JÓZSEF ÉS FIA

ORGONA- ÉS HARMÓNiumGYÁR RT.
PÉCS, József-u. 30.

Orgonák, harmóniumok javítá-
sára, átépítésére, új homlokzat-
sípok, villamos fűtőberende-
zések. — Méltányos feltételek,
művészi kivitel.

**KRASZNER LAJOS**

Gyapjűszövet és bélésáru nagykereskedő BUDAPEST, V. KERÜLET, DEÁK-TÉR 2. SZÁM.
Kapható mindenféle ruhaszővetáru, jó és megbízható minőségben és kedvező árakon.
Lelkészek, tanárok, tanítók részére fizetési kedvezmény az ORJÓ útján.
Pontos kiszolgálás. Kívánatra szívesen küld mintákat.



Alapítási év:
1906

Már most jegyeztesse elő
az augusztus hónapban megjelenő

tankönyv-és tanszerárjegyzéket
a „**MÉLIUSZ**“ könyvkereskedésben.

**MAGYAR ÁLTALÁNOS
HITELBANK**

DEBRECENI FIÓKJA

Piac-utca 45-47. Telefon: 23-70., 23-71.
FOGLALKOZIK A BANKÜZLET MINDEN ÁGÁVAL

Főzéshez, fürdéshez, szobafűtéshez

a gáz a legjobb, legolcsóbb, legtisztább;
a gáz a legkényelmesebb;
a gáz a leggyorsabban kezelhető;
a gáz melege pontosan szabályozható;
a gáz számlaértéke egy hónappal későbbben fizetendő.

Messzemenő kedvezmények a házi gázveze-
tékek berendezésénél.

Fűzők, tűzhelyek, autogeyserek, jűrdő- és fűtőkály-
hák olcsón kaphatók.

Díjtalan felvilágosítások, készülékek bemutatása,
költségvetés:

BATHYÁNY-UTCA 17. SZ.
Telefon: 28-53. sz.

DEBRECEN SZ. KIR. VÁROS
VILÁGÍTÁSI VÁLLALATA.

Alföldi Takarékpénztár Debrecenben

Ferenc József-út 16.

Betéteket előnyösen gyűmölcsözlet és azon-
nal kifizet. Kölcsönöket állandóan folyó-
sít. — Mint a Futura főbizományosa, fog-
lalkozik a termény-üzlet minden ágával. TELEFONOK:
Bank: 19-70. és 22-32. Terményosztály: 28-66. szám.

REFORMÁTUS



**PAPI
PALÁST
ÉS SÜVEG**

KÉSZÍTÉSE
ELSŐRENDŰ

KIVITELBEN

**FÉNYES
ILONA**
RIMASZOMBAT